

## 美军“定点清除”引发美伊紧张局势骤然升级

## 开年第一周，美国要在中东闹哪样？

就美军炸死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼，伊朗方面3日回应，将在国际层面诉诸法律，让美国承担责任。

同日，美国媒体报道，美国准备向中东地区增派约3000名士兵以应对地区威胁。美国全国广播公司报道说，五角大楼官员和美军方官员确认美军将向中东地区增派约3000人，他们将在中东地区部署约60天。

2020年开年第一周，中东局势便波涛汹涌，一时间战争风险陡增。那么，美国究竟是要闹哪样？伊朗真的会报复吗？

□ 据新华社



1月4日，在伊拉克巴格达，哀悼者举着伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼的画像参加送葬活动。数千名哀悼者4日在伊拉克首都巴格达为遭美军空袭身亡的伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官阿布·迈赫迪·穆汉迪斯送葬。

□ 新华社发

## 伊朗会报复吗？

美国防部在声明中说，苏莱曼尼是此前袭击在伊拉克和地区内美国外交官和军方人士的幕后主使，他和“圣城旅”造成数百名美国和国际联军人员死亡、数千人受伤。美国总统特朗普下令实施了此次针对苏莱曼尼的袭击任务。

专家认为，美国此举除了有其声明中所表达的“复仇”意味外，更重要目的是打压伊朗在本地区的地位，削弱其影响力。

中国社科院西亚非洲所政治研究室主任唐志超表示，伊拉克什叶派民兵是伊朗对美斗争一张重要的牌；美国此举旨在迫使伊朗在伊拉克“罢手”，停止对美“挑衅和威胁”。

对外经济贸易大学外语学院副院长丁隆指出，苏莱曼尼在伊拉克反美武装运动及周边冲突中扮演重要角色，他的身亡是对伊朗在境外军事活动能力的重大打击。

伊朗对苏莱曼尼被炸身亡反应强烈，最高领袖哈梅内伊、总统鲁哈尼、外长扎里夫均对美发出强硬警告。哈梅内伊称，等待美国的将是“严厉的报复”。

伊朗国家电视台3日以外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫为消息源报道，伊朗将追究美方炸死苏莱曼尼的法律责任。

扎里夫说：“这明显是‘恐怖主义行径’……伊朗将在国际层面启动多种法律举措，让美国为刺杀苏莱曼尼承担责任。”

另有多名网络安全专家3日提醒，受伊朗支持的“黑客”可能利用恶意软件攻击工厂、油气处理设施等美国目标。

有部分专家担心，如伊朗对美国进行报复，将导致中东地区局势进一步紧张。

国际危机研究组织主席罗伯特·马利说，特朗普下令空袭“圣城旅”实际上就是宣战，一定会带来伊朗方面更多的报复袭击。

但也有一些专家认为，美国和伊朗将保持一定程度的克制，双方未必会公开全面冲突。

丁隆认为，伊朗不会对此次袭击事件做出过激反应，因为在最近伊拉克发生的抗议示威活动中，美国和伊朗都成为伊拉克民众抗议的目标，两国都因代理人战争承受压力。

北京大学阿拉伯伊斯兰文化研究所所长吴冰冰也认为，伊朗对此次袭击事件的反应可能会比较克制，因为伊朗很清楚，一旦跟美国全面对抗必将承受巨大压力，而且将遭受重大损失。特朗普政府也不愿因对伊朗采取全面军事行动而干扰到总统选举。双方都会避免长期、大规模军事冲突。

## 多国呼吁保持克制

针对袭击一事，我国外交部发言人耿爽3日在例行记者会上表示，中方一贯反对在国际关系中使用武力，敦促有关各方特别是美方保持冷静克制，避免紧张局势进一步升级。

中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪应约同美国国务卿蓬佩奥通电话。杨洁篪表示，中方一贯主张应通过对话协商解决分歧，反对在国际关系中使用武力。

1月4日，国务委员兼外交部长王毅应约同伊朗外长扎里夫通电话。王毅表示，美方的军事冒险行为，违背了国际关系基本准则，将加剧地区局势的紧张动荡。

法国总统府发布新闻公报说，法国总统马克龙3日分别与俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安通电话讨论中东地区局势。法俄总统同意未来几天保持密切沟通，并呼吁各方保持克制。

马克龙和埃尔多安对中东地区紧张局势升级表示共同关切，认为有必要避免危险局势加剧。

英国外交大臣多米尼克·拉布说，苏莱曼尼领导的武装带来进攻性威胁，在他身亡后，英国呼吁各方降级冲突，“进一步冲突不符合我们的利益”。

在美军袭击导致伊朗重要指挥官身亡后，德国外长马斯3日呼吁避免中东紧张局势进一步升级。

叙利亚外交部在一份声明中说，叙利亚对伊拉克和伊朗表示“完全同情和声援”，强烈谴责美国发动袭击，美国对伊拉克的不稳定状况负有责任，美方政策旨在制造紧张局势并在地区各国助长冲突，“构成地区局势危险升级”。

卡塔尔和黎巴嫩两国外交部也都发表声明，呼吁有关各方保持克制，避免中东地区陷入暴力循环。

## 油价波动风险凸显

受袭击事件影响，纽约油价和布伦特油价3日盘中一度分别上涨4.75%和4.95%，布伦特油价距离每桶70美元的整数关口仅一步之遥。

英国能源视线咨询公司首席石油分析师阿德里塔·森说，人们都在关心伊朗将会采取何种报复举措，市场做出本能应激反应，油价因而会出现3%或4%的涨幅。

也有一些分析师认为，当前石油库存充足、产能富余，地缘政治紧张难以令油价持续居于高位。

国际资产管理机构瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔说，国际石油市场目前产能充足，尽管目前中东紧张局势很可能使国际油价出现大的风险溢价，但先前这类事件对市场大范围的影响均比较短暂。

## 最新进展

特朗普警告伊朗  
若袭击美方目标  
将遭到迅猛打击

美国总统特朗普4日警告伊朗称，若其袭击美方人员或设施，美方将对伊朗52个目标实施迅猛打击。

特朗普当天在社交媒体推特上发文说，美国拒绝任何威胁，伊朗若袭击任何美方人员或设施，美方将对伊朗重要目标实施“迅速和猛烈”打击。

据美国媒体报道，美方之所以选择52个目标是因为这代表着当年德黑兰人质危机中被伊朗方面扣押的52名美驻伊使馆人员。特朗普称其中一些目标对伊朗有重要意义。

□ 据新华社

美国将向中东地区  
增派约3000士兵

据美国媒体3日报道，美国准备向中东地区增派约3000名士兵以应对地区威胁。

美国全国广播公司报道说，五角大楼官员和美军方官员确认美军将向中东地区增派约3000人，他们将在中东地区部署约60天。另据《华尔街日报》当天援引美方官员的话报道说，增派士兵中的部分人员最快将于本周末部署至科威特。

同日，五角大楼发言人在一份声明中说，美军第82空降师的快速反应旅此前已处于戒备状态，目前该旅的一个营已被部署至中东，该旅其余部队将部署至科威特。

美国国务院3日发布针对美国公民在中东国家的旅行预警，其中提到美国公民应通过各种方式尽快离开伊拉克。

□ 据新华社

以色列提高警戒  
以应对可能的报复

以色列3日提高警戒，以应对以色列因伊朗指挥官被美军袭击身亡而可能遭受的报复性袭击。

据以媒体3日报道，以色列军方宣布，以北部地区提高警戒状态，关闭了当地一处景区，并呼吁民众远离以黎边境地区。以安全部门还决定加强驻外使领馆和敏感机构的安全。

当天，以色列国防部长贝内特同以军总参谋部和情报机构官员举行特别会议，研究伊朗指挥官遇袭事件可能给以色列带来的影响。

以色列总理内塔尼亚胡3日也提前结束对希腊的访问回国。以政府新闻办公室随后发布内塔尼亚胡的声明称，以色列支持美国“为了和平、安全和自卫而斗争”。

□ 据新华社